



4月17日,在波兰首都华沙,人们聚集在一起参加斯摩棱斯克空难遇难者追悼活动 新华社/法新

# 从卡廷惨案到空难 历史在哀伤中前行

此次卡钦斯基与众多波兰政治精英飞机失事,被波兰国内称为“第二次卡廷惨案”,只是历史始终是前行的,波兰人悲恸之余,也有些许欣慰——俄罗斯开始播出此前一直禁播的《卡廷惨案》——无论俄罗斯人如何看待这部电影,都将促进两国民众间的了解。

发生在斯摩棱斯克的一场空难,使波兰这个苦难深重的民族,又增添了悲怆的一章。

说起“波兰”,我们会想起什么?肖邦、哥白尼、居里夫人、显克微支……这是拥有灿烂文明的波兰;“闪电战”、华沙起义、卡廷惨案、奥斯维辛集中营……这是二战时惨遭荼毒的波兰。两种记忆并列涌出,令人唏嘘。

## 卡廷惨案与华沙起义

包括总统在内的数十位政治精英一起坠机身亡,极其罕见,这起悲剧是因为另一起悲剧而引发,更让人深感历史与命运的诡异。

另一起悲剧,是发生在70年前的“卡廷惨案”,即使在很多年后,这也是波兰人永远无法忘却的痛。

1939年9月1日,德军以闪电战突袭波兰,势如破竹。半个月后,苏联从东线进入波兰,俘获了大量波兰军警与平民。波兰境内的战事结束后,苏德就瓜分了波兰:德国人占领了西部的土地,包括极为重要的波兰工业区和大部分波兰人口,苏联则控制了东部的乡村地带。他们的占领分界线是布格河。

这种状态并未维持多久,1941年6月,德国朝苏联发动全面进攻,初期德军推进迅速,占领苏联大量国土,包括斯摩棱斯克。1943年4月13日,德国宣称在斯摩棱斯克附近的卡廷森林中发现大批波兰军人的遗骸,后脑处均有弹孔,经尸检确认为1940年4月以前拘禁在科泽利斯克战俘营中的波兰军官尸体。苏联方面则矢口否认,并认为这些波兰战俘1941年还在斯摩棱斯克以西地区从事建设工作,他们是被同年7月占领该地区的德军杀害的。1943年4月,波兰流亡政府要求红十字会国际委员会前往实地调查,并要求苏联政府提出正式报告,说明尚不知下落的波兰战俘的命运。当月,苏联政府与波兰政府断绝外交关系。

苏德双方的口水战并未持续多久,随着大反攻的开始,纳粹德国日薄西山,节节退缩,直至柏林沦陷,“卡廷惨案”遂成历史疑案。二战后,波兰成为社会主义阵营一员,“卡廷惨案”更成为苏波两国禁忌。

这一悬案一直到20世纪90年代才得以真相大白:1990年4月,“卡廷惨案”发生近50年,时任波兰总统的雅鲁泽尔斯基访苏,苏方的官方通讯社塔斯社首次承认,卡廷事件是“斯大林主义的严重罪行”,并向波兰递交了一份档案。到了1992年10月,俄罗斯总统叶利钦才派特使、国家档案馆馆长鲁道夫·皮霍亚前往波兰首都华沙,向时任波兰总统瓦文萨递交了所有秘密档案的副本。这时“卡廷事件”才真正大白于天下。史载:瓦文萨接过密档时,语音嘶哑地说,他“感到全身颤抖”。相信在那一刻,所有的波兰人都感同身受。

对波兰而言,二战的历史浸泡在血泪之中。波兰人在胜利曙光来临之前的华沙起义,也是一出让后人扼腕叹息的历史悲剧。

1944年8月2日,苏联红军逼近华沙,在波兰流亡政府指挥下,华沙波兰“国民军”发动起义,华沙市民纷纷响应。德军迅速调重兵镇压,盟军与波兰流亡政府要求红军支援,红军虽然有支援动作,但并不积极。后来,华沙起义军全军覆没。1945年初,红军发起维斯瓦河—奥得河战役,1月17日,华沙解放。

华沙起义的悲剧,东西方有截然不同的说法。苏联认为是波兰地主政府为了争夺战后波兰的领导权,要抢在红军前面占领华沙,不顾一切地进行冒险,才导致了失败。西方则认为是斯大林为了控制波兰,故意不支援华沙起义者,才有悲剧产生。这种争议也持续了许多年,至今仍未有统一说法。

## 向坦克进攻的骑兵

在历史上,波兰西边是日耳曼民族,东边是俄罗斯,这无疑决定了历史上波兰这块土地战火连连。

波兰民族于公元10世纪中叶建立了封建国家,1025年,博莱斯瓦夫一世加冕为波兰国王,波兰成为一个强大而统一的国家。此后波兰分分合合,14世纪中叶,条顿骑士团侵占波兰,为抵抗条顿骑士团的侵略,波兰王国和立陶宛大公国1385年实行了王朝联合,立陶宛大公瓦迪斯瓦夫二世·亚盖洛为波兰国王。1410年,波兰—立陶宛联军在格伦瓦尔德

战役中给了条顿骑士团以毁灭性打击。1466年,收复了东波莫瑞。这是波兰历史最强盛之时。

诺贝尔文学奖获得者、波兰著名作家显克微支著有《十字军骑士》一书,讲的就是格伦瓦尔德战役,这是波兰强盛时期的反侵略斗争,通篇洋溢着波兰曾经作为欧洲泱泱大国的民族自豪感,展示了一个具有千年文明史的伟大国家昔日的辉煌。这本书出版于1900年,当时,波兰亡国已久。

曾经强盛的波兰在17世纪中叶开始衰落,此后被三次瓜分:1772年,沙皇俄国、普鲁士、奥地利三国签署第一次瓜分波兰的条约。据此,波兰丧失了约35%的领土和33%的人口,波兰成为俄、普、奥的保护国。1793年,俄、普在彼得堡签订第二次瓜分波兰的协定,经第二次瓜分,波兰成为仅剩领土20万平方公里,人口400万的小国,成为沙俄的傀儡国,波兰国王未经沙皇许可,不得与外国宣战与媾和。1795年,俄、奥签订第三次瓜分波兰的协定,此后普鲁士也在协定上签署。根据该协定,波兰领土被全部瓜分。在三次瓜分波兰的过程中,沙俄夺占的领土约占原波兰领土的62%,共约46万多平方公里;普鲁士夺占约20%,共约14.11万平方公里;奥地利夺占约18%,共约12.18万平方公里。

存在了800多年的波兰,国家灭亡,从欧洲地图上消失长达123年,直至1918年第一次世界大战后恢复独立,重建祖国。

历史恩怨带入了重生的波兰,在划分俄波边界时,波兰一心想恢复1772年的俄波边界线。为此,新成立的波兰共和国发动了对新生的社会主义国家苏维埃俄国的战争,史称苏波战争。1920年4月,波军进占乌克兰和白俄罗斯广大地区,苏俄红军进行反击,但最后被波军击败,波兰军队虽然取胜,但也精疲力竭,双方同意谈和,当时波兰政府以胜利者自居,反共最为积极。而苏联在这场战争中损失了大片领土,始终憋着一口恶气,这也为此后的历史风云埋下了伏笔。

祖辈的辉煌,一战的胜利,让波兰忽视了邻居的进步,他们是

如此迷信波兰骑士精神的伟大,以及自己的骑兵的威力。1939年,当德国的坦克带着可怕的轰鸣声冲过来时,波兰骑兵勇敢地挥舞马刀向钢铁怪兽发动了进攻。这注定了—个民族的悲剧。

## 悲剧之后的感情突破

肖邦,波兰的骄傲,曾有一句名言:“我死后,请把我的心脏带回祖国。”这位著名的音乐家在波兰亡国之后15年的1810年出生,与显克微支一样,肖邦一直难忘亡国之恨,无时不想恢复自己的祖国。这也是当时无数波兰人的梦想,波兰的一首名曲中唱道:“只要我们活着,波兰就没有沦亡”。

“只要我们活着,波兰就没有沦亡。”——由此可见“卡廷惨案”对波兰的巨大打击。人,是最大也是最后的希望,敦克尔刻大撤退,虽然辘重尽失,但毕竟撤出了30万人,为后来英法反攻欧洲大陆留下了宝贵的力量。而本应成为波兰复国火种的2万多名精英,却悲惨地被草草掩埋在森林里——根据后来公开的档案:被苏军俘获的波兰人,除了军官和士兵,还有官员、学者、医生、律师、记者、作家、工程师……

后人研究,苏联当时为何要枪杀2万多名波兰人?答案是:这不仅是历史恩怨的延伸,更是实际的需要,苏联政府认为波兰战俘是一个大包袱,一方面,苏联在紧张的备战中为其要消耗宝贵的精力和物力;另一方面,波兰战俘可能随时反抗苏军的监禁。苏联有关方面认为,最好的办法是从肉体上将他们消灭掉。1940年3月5日,苏联内务人民委员(内务部长)贝利亚专门就2万余名以波兰军官为主的战俘和犯人实施枪决一事写出报告上交斯大林和联共(布)中央审批,随即获得批准。

此次卡钦斯基与众多波兰政治精英飞机失事,被波兰国内称为“第二次卡廷惨案”,只是历史始终是前行的,波兰人悲恸之余,也有些许欣慰——俄罗斯开始播出此前一直禁播的《卡廷惨案》——无论俄罗斯人如何看待这部电影,都将促进两国民众间的了解。有人认为,空难之后,俄罗斯与波兰两国,实现了“感情突破”。 据《新华每日电讯》

## 新闻分析

### 波兰,只要种子不死

□ 快报特约评论员 孔田平

4月10日,波兰总统专机在俄罗斯西部斯摩棱斯克坠毁,同机96人全部遇难。斯摩棱斯克的悲剧震惊世界,波兰举国哀痛。历史的悲剧再次降临波兰,为纪念70年前卡廷大屠杀的遇难者,波兰的政治精英付出了生命的代价。这确是“悲剧中的悲剧”。

斯摩棱斯克的空难是波兰政界难以弥补的巨大损失,但不可能造成政局的动荡。波兰的行政权力主要集中在政府,图斯克领导的政府仍正常运作。波兰宪法对总统的更替有明确的规定,宪政民主制度的巩固使波兰不可能出现权力真空。在悲剧发生后,根据波兰宪法第5章第131条的规定,波兰众议院议长科莫罗夫斯基代行总统职责。根据波兰宪法,众议院议长在总统职位出现空缺后14天内宣布总统选举日期,总统选举将在公布选举日期后60天内举行。预计在卡钦斯基总统国葬后,科莫罗夫斯基将宣布总统选举日期。即将举行的总统选举是一次不同寻常的选举,因为波兰仍沉浸在巨大的伤痛之中,以往候选人之间唇枪舌剑相互攻击的行为会有所收敛,总统候选人面临的挑战是如何体面地赢得选举。

这次事件对波兰经济的影响也不大。经过20年的转型,波兰已经建立了现代的市场经济制度,波兰也成为中东欧最成功的转轨国家之一。波兰政府主要负责经济政策的制定,在过去一年波兰政府成功应对国际金融危机,是欧盟国家中唯一保持经济增长的国家。负责货币政策制定的中央银行行长遇害后,波兰中央银行继续运作,货币政策委员会合作正常。未来总统选举的结果可能会对经济政策有所影响,已故的莱赫·卡钦斯基总统在过去三年间试图阻止政府对欠债多的医疗和养老体制进行改革,反对波兰加入欧元区。如果公民纲领党的总统候选人科莫罗夫斯基赢得大选,将会有助于图斯克政府推进医疗和养老体制的改革,加快波兰加入欧元区的步伐。

空难不会改变波兰的地缘政治走向。1990年代初期,波兰将加入北约和欧盟作为国家优先的战略目标。如今上述战略目标已经实现。1999年3月,波兰加入北约,2004年5月,波兰成为了欧盟成员国。17世纪末,波兰被奥地利、普鲁士和俄国瓜分,波兰从欧洲地图消失达123年之久,直至1918年重获独立。如今波兰获得了主权与独立,是最近300年最为安全的时期。已故的莱赫·卡钦斯基虽然持欧洲怀疑论,但是最后还是签署了里斯本条约。虽然许多人赞赏莱赫·卡钦斯基总统对德对俄咄咄逼人的态势,但是没有人怀疑他是真正的爱国者。北约成员国和欧盟成员国已成为现实,未来新任总统虽然处理外交事务的风格会有所不同,但不大可能会改变现有的地缘政治安排。

这次现代史上罕见的悲剧有可能为波俄的和解提供契机,波俄关系改善出现了“机会之窗”。美国战略与国际研究中心的布加伊斯基认为,卡钦斯基专机的坠毁再次将卡廷置于波兰与俄罗斯冲突的中心。俄罗斯对斯摩棱斯克的悲剧感同身受,俄方不仅承认卡廷惨案,而且媒体对此进行了大量报道。俄罗斯在空难发生后反应及时,梅德韦杰夫总统立即任命普京总理负责事故调查,普京总理亲赴现场,指挥救援,普京动情的反应给波兰人留下深刻印象。俄罗斯破例宣布国家哀悼日,以悼念波兰总统专机的遇难者。4月14日,俄罗斯总统梅德韦杰夫承认1940年波兰军官是按照那时的苏联领导人包括斯大林的意愿处决的。俄罗斯的反应使一些波兰人认为波兰与俄罗斯的关系有了新的开端,应当说,波兰总统专机失事的悲剧为波俄和解提供了机会。